



АБ ПАДТРЫМЦЫ СЕМ'ЯЎ З ДЗЕЦЬМІ

■ Сацыяльны клопат

ІЗНОЎ

скарывацца сямейным капіталам для куплі або будаўніцтва жылля?

Аляксандр РУМАК:

— Права на распараджэнне сродкамі сямейнага капіталу даецца па заканчэнні 18 гадоў з даты нараджэння дзіцяці, у сувязі з нараджэннем, усынаўленнем (удачарэннем) якога сям'я набыла права на прызначэнне сямейнага капіталу.

Датэрмінова сродкі сямейнага капіталу могуць быць выкарыстаны толькі на атрыманне членам (членамі) сям'і платных медыцынскіх паслуг, што аказваюцца арганізацыямі аховы здароўя, у парадку і па пераліку, якія вызначаюцца Міністэрствам аховы здароўя.

У цяперашні час іншыя магчымасці датэрміновага выкарыстання сродкаў сямейнага капіталу не разглядаюцца.

— З якой даты назначаецца дапамога сем'ям на дзіцей ад 3 да 18 гадоў у перыяд выхавання дзіцяці ва ўзросце да 3 гадоў — з дня нараджэння малодшага дзіцяці або пасля аплаты бальнічнага па цяжарнасці і родах?

Начальнік аддзела народна-населення, гандарнай і сямейнай палітыкі Міністэрства працы і сацыяльнай абароны Вера ЛАБКОВІЧ:

— Гэтая дапамога прызначаецца з дня ўзнікнення права на яе, калі зварот па яе прызначэнне адбыўся не пазней за 6 месяцаў з дня ўзнікнення такога права.

У адпаведнасці з нормамаі дапамога прызначаецца пры ўмове прызначэння дапамогі па доглядзе дзіцяці

ва ўзросце да 3 гадоў. Таму заява аб яе прызначэнні можа быць пададзена не раней за дзень падачы заявы аб прызначэнні дапамогі па доглядзе дзіцяці ва ўзросце да 3 гадоў. Пры гэтым дапамога прызначаецца і выплачваецца з даты нараджэння малодшага дзіцяці.

— Я навучаюся ў ВНУ на дзённым аддзяленні. У перыяд вучобы аформлена на работу на поўную стаўку. Па месцы работы ліст па цяжарнасці і родах, а па месцы вучобы — не, матывуючы тым, што ў мяне работа на поўную стаўку. Ці правамерная адмова?

Аляксандр РУМАК:

— Дапамога па цяжарнасці і родах прызначаецца па месцы работы (службы), вучобы ў дзённым аддзяленні адукацыі. Асобам, якія сумяшчаюць навучанне ў дзённым аддзяленні адукацыі з работай, дапамога прызначаецца і па месцы вучобы, і па месцы работы.

Памер дапамогі вызначаецца зыходзячы з памеру прызначанай жанчыне стыпендыі на дзень наступлення цяжарнасці і родаў. Пры гэтым дапамога не выплачваецца за перыяд, за які выплачана стыпендыя.

З улікам сказанага, факт выканання работы на поўную стаўку і значэння дапамогі па месцы работы не з'яўляецца падставай для адмовы ў назначэнні дапамогі па месцы вучобы ў дзённым аддзяленні адукацыі.

Святлана БУСЬКО. busko@zviazda.by

На сайце Міністэрства працы і сацыяльнай абароны Беларусі прайшла анлайн-канферэнцыя, прысвечаная дзяржаўнай падтрымцы сем'яў, якія выхоўваюць дзіцей.

Публікуем некаторыя пытанні і адказы на іх супрацоўнікаў міністэрства.

— Я даглядаю дачку-інваліда і атрымліваю дапамогу па яе доглядзе. Падкажыце, калі будзе ўведзена норма аб тым, што магчыма працаваць на 0,5 стаўкі з атрыманнем дапамогі па доглядзе дзіцяці-інваліда ва ўзросце да 18 гадоў?

Намеснік начальніка аддзела народна-населення, гандарнай і сямейнай палітыкі Міністэрства працы і сацыяльнай абароны Марына АРЦЕМЕНКА:

— Гэтая норма прадугледжана праектам Закона Рэспублікі Беларусь «Аб унясенні ў дапаўненняў і дапаўненняў у Закон Рэспублікі Беларусь «Аб дзяржаўных дапамогах сем'ям, якія выхоўваюць дзіцей».

Праект Закона быў прыняты 16 снежня 2016 года ў першым чытанні Палатай прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Бела-

русь. Прадугледжана, што ён уступае ў сілу з 1 ліпеня 2017 года.

Інфармацыя аб апублікаванні нарматыўнага прававога акта будзе размешчана ў сродках масавай інфармацыі і на афіцыйным сайце Міністэрства працы і сацыяльнай абароны.

— Ці правамерна атрыманне свабоднага ад работы дня ў тыдзень адным з бацькоў траіх дзіцей да 16 гадоў, калі муж і жонка зарэгістраваныя па розных адрасах?

Намеснік міністра працы і сацыяльнай абароны Аляксандр РУМАК:

— Маці (мачасе) ці бацьку (айчыму), апекуну (папячыцелю) дадатковы свабодны ад работы дзень у тыдзень з аплатай у памеры сярэдняга дзённага заробку даецца пры выхаванні імі дзіцяці-інваліда ва ўзросце да 18 гадоў альбо траіх і больш дзіцей ва ўзросце да 16 гадоў.

Калі бацькі дзіцяці знаходзяцца ў зарэгістраваным шлюбе і пры гэтым адсутнічаюць падставы для аднясення сям'і да катэгорыі няпоўнай, то такая сям'я разглядаецца як поўная. Факт рэгістрацыі мужа і жонкі па розных месцах пражывання не

з'яўляецца падставай для адмовы бацьку дзіцей у атрыманні свабоднага дня ў тыдзень.

Для даведкі: сям'я разглядаецца як няпоўная ў выпадках, калі:

бацькі, усынавіцелі (удачарыцелі) не знаходзяцца ў шлюбе;

у выпадку смерці мужа (жонкі), прызнання яго (яе) без вестак адсутным (адсутнай), абвешчэння памерлым (памерлай);

шлюб не скасаваны, але ў дачыненні да мужа (жонкі) вынесена рашэнне суда, вызначэнне пры судовым загадзе аб спажанні аліменту на дзіцей або рашэнне суда аб пазбаўленні яго (яе) бацькоўскіх правоў у адносінах да дзіцей;

шлюб не скасаваны, але муж (жонка) змяшчаецца ва ўстанове крымінальна-выканаўчай сістэмы або лячэбна-працоўным прафілакторыі МУС, або адшукваецца арганамі ўнутраных спраў па пастанове (вызначэнні) органаў крымінальнага пераследу або суда, альбо прызнаны недзяздольным у судовым парадку.

— Нам як шматдзетнай сям'і налічаны сямейны капітал. У Беларускім ўжо адкрыты дэпазітны рахунак. Ці можна датэрмінова

■ Грошы

АД СКАРЫНЫ І НАРОДНЫХ ЛЕГЕНДАЎ ДА 950-ГОДДЗЯ МІНСКА

Нацыянальны банк Беларусі запланаваны да выпуску ў абарачэнне ў наступным годзе 11 найменняў памятных манет

У прэс-службе рэгулятара нам паведамілі, што менавіта ў 2017-м будзе завершана серыя з шасці памятных манет «Шлях Скарыны», якая прымеркавана да 500-годдзя выдання Бібліі беларускім першадрукаром. На працягу года ў продажы з'явіцца дзве манеты — «Шлях Скарыны. Вільня» і «Шлях Скарыны. Прага». Раней былі выпушчаны манеты «Шлях Скарыны. Полацк» (2015) і «Шлях Скарыны. Кракаў», а таксама «Шлях Скарыны. Падуя» і «Шлях Скарыны. Венецыя» (2016 год).

У наступным годзе таксама завершыцца выпуск серыі манет «Адроджаныя расліны» ў межах праекта ПРААН па захаванні і адраджэнні зніклых раслін. Будзе выпушчана манета «Дуброўка скальняя» («Лапчатка скальняя»).

Вялікай папулярнасцю карыстаецца серыя памятных манет «Помнікі архітэктуры Беларусі». Таму налета чакаецца выпуск манеты «Троіцкі касцёл са званіцай. Чарнаўчыцы». Троіцкі касцёл — унікальны помнік беларускай архітэктуры позняй готыкі і рэнесансу, з выразнымі рысамі абарончага дойлідства Сярэднявечча.

Таксама будзе працягнута серыя памятных манет «Свет вачыма дзіцей», якая пачалася ў 2016 годзе. Дызайн манет заснаваны на дзіцячых малюнках, якія прызнаны пераможцамі адкрытага конкурсу «Дзеці малююць манеты», праведзенага Нацыянальным банкам. У дызайне манет «Свет вачыма дзіцей. 2017» плануецца выкарыстоўваць малюнкі дзіцей ад 7 да 9 гадоў. У 2017 годзе выпускам памятных манет «Легенда пра пчалу» будзе

завершана серыя «Беларускія народныя легенды». У рамках гэтай серыі ўжо выпушчаны ў абарачэнне памятныя манеты «Легенда пра бусла», «Легенда пра зязюлю», «Легенда пра жаваранка», «Легенда пра чарапаху», «Легенда пра мядзведзя» і «Легенда пра гіля». У славян пчала заўсёды лічылася божай казюлькай, ад якой карысць і людзям (мёд) і Богу (жоўты воск — Богу на свечкі).

Манеты спартыўнай тэматыкі традыцыйна папулярныя ў Беларусі і за мяжой. З 22 лютага па 5 сакавіка 2017 года ў фінскім горадзе Лахці пройдзе 51-ы чэмпіянат свету па лыжных відах спорту (FIS Nordic World Ski Championships 2017). Да гэтай падзеі Нацыянальны банк выпусціць памятныя манеты «Чэмпіянат свету па лыжных відах спорту 2017 года. Лахці».

Стала ўжо традыцыяй выпускаць памятныя манеты, прысвечаныя птушцы года, якую вызначае грамадскае аб'яднанне «Ахова птушак Бацькаўшчыны». У 2017 годзе такой птушкай абраны жаўрук-смяццох, або губаты жаўрук. Манета «Жаўрук-смяццох» стане 10-й у межах гэтай серыі. Згодна з кітайскім календаром, 2018-ы — год Сабакі. У працяг серыі «Кітайскі календар» напрыканцы 2017 года будзе выпушчана памятная манета «Год Сабакі».

У наступным годзе будзе святкавацца 950-годдзе заснавання нашай сталіцы. У гонар гэтай падзеі ў пералік на 2017 год уключаны памятныя манеты «Мінск. 950 гадоў».

Сяргей КУРКАЧ. kurkach@zviazda.by

ПЕРАНОС РАБОЧЫХ ДЗЁН У 2017 ГОДЗЕ

Савет Міністраў Беларусі зацвердзіў графік пераносу рабочых дзён у 2017 годзе.

Студзень	Красавік	Май
2 9 16 23/30	3 10 17 24	1 8 15 22 29
3 10 17 24/31	4 11 18 25	2 9 16 23 30
4 11 18 25	5 12 19 26	3 10 17 24 31
5 12 19 26	6 13 20 27	4 11 18 25
6 13 20 27	7 14 21 28	5 12 19 26
7 14 21 28	1 8 15 22 29	6 13 20 27
1 8 15 22 29	2 9 16 23 30	7 14 21 28
Лістапад		
6 13 20 27		
7 14 21 28		
1 8 15 22 29		
2 9 16 23 30		
3 10 17 24		
4 11 18 25		
5 12 19 26		

Крыніца: пастанова Савета Міністраў Беларусі нумар 912 ад 9 лістапада 2016 года.

© Інфаграфіка



■ Добрая навіна

БОЛЬШ ГРУПА — ТАМНЕЙ БІЛЕТЫ

Беларуская магістраль з 1 студзеня павялічыла памер зніжак для арганізаваных груп пасажыраў.

Зменены ўмовы прадастаўлення зніжак для арганізаваных груп пасажыраў у міжнародных зносінах. Пры праездзе такой групы колькасцю 10 і больш чалавек, якія аплалілі праезд дарослых пасажы-

раў, па групавому праязному дакументу цяпер дзейнічаюць бонусы ў наступных памерах: 20 працэнтаў ад агульнага кошту праезду пры колькасці групы ад 10 да 24 чалавек, 30 працэнтаў ад агульнага кошту — пры колькасці групы 25 і больш чалавек.

Сяргей РАСОЛЬКА. rs@zviazda.by